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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 3. juni 2026 kl. 17-19 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Ren Vold 2027 
6. Bytttemarked 2026 
7. Besøg hos BIOFOS 
8. World Clean Up Day 20.september 
9. Samarbejde med Dentsu 
10. Lysforurening 
11. Opgaver / Idéliste 
12. Næste møde 
13. Meddelelser 
14. Eventuelt 
15. Bænke, 3 måneder til at sende e-mail 
16. Christianias lokalplan 
17. Budget 2027 

 
Til stede: Marianne, Rasmus, Rikke, Anne, Marie og Kirsten. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Vi tilføjede følgende emner: 
15, Bænke, 3 måneder til at sende e-mail 
16, Christianias lokalplan 
17, Budget 2027 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 13/5-2026 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater. Se punkterne: 
4.  Placering af nye borde/bænke på Christianshavn 
5.  Forslag om samarbejde om en frivillighedsdag 
7.  Drøftelse af ønsker til kommunens budget for 2027 
9.  Orientering fra arbejdsgrupperne mv. 
10. Skarv-kolonien på Kaninøen 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
• Marianne fortalte om de WPI-studerende, der laver en rapport om Fossilfri Havn. De er bl.a. ved at finde ud af, 

hvor meget CO2 der udledes fra de dieseldrevne hanerundfartsbåde. Der afholdes et møde hos Miljøpunkt med 
de studerende onsdag 10.juni kl. 16.30-18. Mødet er åbent for alle. 
Kirsten A sender deres nuværende præsentation til miljøgruppens medlemmer. 

• Da Miljøpunkt skulle til at sende et Københavnerforslag om Fossilfri Havn, havde KTU sat det på dagsordenen, så 
derfor kunne der ikke laves Københavnerforslag. I stedet sendte Miljøpunkt et brev til KTU, hvor de påpegede de 
mangler, der fremgik af KTU-dagsordenen, bl.a. om Vandflyveren. På KTU-mødet blev brevet modtaget godt, og 
nu er sagen sendt til forvaltningen for videre bearbejdning bl.a. på grund af brevet fra Miljøpunkt.  

• Miljøpunkt vil gerne lave grønne ture her på Christianshavn og se, hvor der kan være mere grønt. Også gerne tale 
om grønne bede, som kan danne grønne korridorer. Det taler vi mere om efter sommerferien. 

• Miljøpunkt deltager måske på Torvet på torvedagen 20/6. 
 

Ad 5, Ren Vold 2027 
Skal vi reservere en dag i Beboerhuset og Udsigten og xx nu? 
Vi blev enige om at reservere lørdag 13. marts 2027. Kirsten A booker I Beboerhuset og kontakter Udsigten på 
Margretheholm. 
Miljøpunkt vil gerne aflevere og hente grejet (snappere, veste, handsker). Vi skal finde aktive til at lave alle de andre 
ting. 
På Margretheholm er der mange børnefamilier, så der skal ikke laves det store morgenbord. I stedet skal der serveres 
kaffe, the, juice og så en croissant og nogle gulerødder. Der laves ikke frokost, men de inviteres til at få frokost i 
Beboerhuset. 
I Beboerhuset vil vi lave morgenmad som vanligt og også frokost. 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
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Kirsten A kontakter Dentsu om et evt. samarbejde på dagen. 
 
Ad 6, Byttemarked 2026 
Vi mangler et sted at være. Den Grå Hal? De tomme butikslokaler i Ørkenfortet/Hotellet.  
Vi har fået lov at holde Byttemarked i Christianshavns Gymnasiums gymnastiksal lørdag 3.oktober. Den ligger ud til 
Prinsessegade. Vi kan være der kl. 9-15, og det er gratis mod at vi modtager lokalet som det nu er efter de unges 
fredags aften, og vi skal feje efter os. Der er vand og elkedler, og der er toilet i gården. De var meget enlige. Kirsten A 
henter nøgler til lokalerne i ugen op til lørdagen. 
Vi vil bede Mette i sekretariatet, om hun vil sørge for at få lavet en god plakat. Den skal i avisen Christianshavneren til 
1.september (deadline 27/8 kl. 16) 
Ud over plakaten skal vi have lavet en speciel plakat til gymnasiet, som henvender sig til eleverne om de vil være med 
til at organisere det – og til at bruge byttemarkedet. 
Kirsten A vil reservere Salen i Beboerhuset lørdag 9.oktober 2027. 
 
Ad 7, Besøg hos BIOFOS 
Har vi en dato for besøg? Det kunne være (15., 17., 21., 24.sep).  
Miljøpunkt har aftalt med BIOFOS, at vi kan komme på besøg hos dem torsdag 24. september kl. 17-19. Miljøpunkt 
sørger for aftalen, det praktiske og PR. Kirsten A søger penge i lokaludvalget til bussen og spørger Indre By 
Lokaludvalg, om de vil med på turen og deles om udgifterne. 
 
Ad 8, World Clean Up Day 20. september 
Skal vi deltage? Se mail sendt 27.maj. 
Miljøgruppen deltager ikke selv på dagen. Vi vil opfordre alle til selv at organisere sig. 
 
Ad 9, Samarbejde med Dentsu 
Kirsten orienterer. 
Kirsten A sender Miljøpunkts informationer til Dentsu, da der er gode muligheder for et samarbejde. 
Kirsten vil også fortælle dem om World Clean Up Day 20/9 og om Operation Dagsværk den 18/11. De er også 
velkomne til at deltage i Ren Vold 2027. 
 
Ad 10, Lysforurening 
Lis og Rasmus orienterer. Udsat. 
 
Ad 11, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej, så 

siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Vi er alle meget positive overfor ideen. Desværre er ideen 
ikke med på overførselssagen eller budget 2027 – Kirsten har bedt lokaludvalget om at sætte det på som ønske til 
budget 2027. Se lokaludvalgsmødereferatet punkt 3 

- Louise foreslog, at vi arbejder med vandkvaliteten og vandmiljøet i kanalerne og i havnen 
- Skal vi arrangere en sommer-nats-tur på Volden, gerne med en biolog som guide. Det kan også være en 

flagermus-tur eller en tur efter insekter - 
- Grøn korridor under Langebro –  
- Besøg hos skolehaverne på Bispebjerg – Vi kan spørge Trine, hvornår det vil være en god tid at se haverne 
- Vi kan foreslå ARC at lave videoer fra de steder, hvor det sorterede affald behandles, så det kan genanvendes 
- Skal vi gøre mere vedr. kort over Sorteringspunkterne? 
- Skraldespande med ”Ren kærlighed til Christianshavn” 
- Affaldssortering i Beboerhuset  
 
Ad 12, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før lokaludvalgsmødet, i 
lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2026: lokaludvalgets møder: 17/6, 26/8, 30/9, 28/10, 25/11, 16/12 
2026: Miljøgruppens møder: 12/8, 16/9, 14/10, 11/11, 2/12 
Næste møde er: onsdag 12. august 2026 kl. 17-19 
 
Ad 13, Meddelelser 

• Gallopperiet har en udstilling i oktober med bl.a. emner fra udstillingen Naturen Omkring Os – Rasmus vil gerne 
arbejde med en udstilling om lokalplansforslaget og hvordan man bygger for fremtiden. Men ellers hænge de flotte 
plancher op igen fra Naturen omkring os 

• Refshaleøens Ejendomsselskab planlægger at afholde et festligt, fagligt og offentligt arrangement den 26. august 
2026 om Struktur- og Masterplan for Refshaleøen 
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Ad 14, Eventuelt 
Ansøgningen om at lave en bylivsgade i Dronningensgade ud for Beboerhuset, er afslået 
På lokaludvalgsmødet 20/9 vil der komme repræsentanter fra kommunen og fortælle om Seniorhuset 
 
Ad 15, Bænke 
Dette emne glemte vi at tale om, men her er lidt information. 
Lokaludvalget besluttede, at Miljøgruppen indsender placeringer til bænke, som fremgår af Facebook-opslaget på Os 
fra Christianshavn. Desuden blev besluttet, at alle kan sende en mail til Kirsten A om, hvor de ønsker bænke, og de vil 
også blive indrapporteret til kommunen. Se lokaludvalgsmødereferatet punkt 4. 
 
Ad 16, Christianias lokalplan 
Vi talte om, hvilke ting, der skal stå i lokalplanen for Christiania, når de fire områder udpeget i henvendelsen fra 
kommunen skal bebygges med 10.000 m2 almene boliger. Kirsten A skriver en liste, som sendes til lokaludvalget. 
Desuden skriver Rasmus et forslag til, hvordan man kan indarbejde en ændring af cykelruten gennem Christiania. 
Den er udpeget til grøn cykelsti, men det er næsten farligt at opholde sig på den som fodgænger, da mange cyklister 
kører meget hurtigt og i myldretiderne er det næsten umuligt at være der for cyklister. 
Listen og forslag om cykelruten vedlægges dette referat. 
 
Ad 17, Budget 2027 

• Vi foreslår, at der sættes penge af til at lave bi-bede med vilde blomster, som kan tiltrække bier. Et eksempel 
kan ses på Nytorv, hvor Miljøpunkt har sået vilde blomster omkring et træ, og som er omkranset af bænke. 

• Vi foreslår, at der plantes sedum-planter på alle bus-læskur-tagene på Christianshavn – gerne hele byen 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Henrik Plenge 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Lis Schertiger-Nielsen 
Marie Markus  
Rasmus Blædel Larsen (Christianias Frie Natur) 
Rikke Rasmussen 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, CLU-sekretariatet 
Felizia Windfeld Kock (LU) 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Louise Lehmann 
Mette Rothaus Voss Rathsach, CLU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Preben Møller Whitt 
Sophia Straarup, Miljøpunkt 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 
 


